

万宁75岁老人吴光仁上央视挑战超强记忆 用100组10位数字记忆一生

文/海南日报记者 李佳飞 实习生 韦思瑶

1月26日下午,在海南大学东坡湖边见到吴光仁的时候,我们一眼认出那张和电视上一样的微笑着的慈祥脸庞。他没有像周围出来散步的老人们一样,听听收音机,或者和其他老人聊天,他淡定又聚精会神地坐在湖边的石头上练习记忆,手里拿着一张写满了数字的纸条,认真得像一名小学生。

是的,他就是最近央视播出的《挑战不可能》节目里的75岁“记忆爷爷”吴光仁,老人不仅能够记下6000位圆周率,而且成功挑战用100组10位数字记住一生的重要片段,超强的记忆力和其家人温暖的亲情让人感动。



吴光仁一家合影。



吴爷爷带着小孙子一起学三字经。

艰辛坎坷的人生经历

事实上,早在2015年的时候,吴光仁就曾参加江苏卫视的节目《最强大脑》,作为节目组史上年龄最大的挑战者,虽然最终没有挑战成功,但他对数字惊人的记忆力给人留下深刻的印象。央视栏目组工作人员告诉记者,栏目组就是看到老人在《最强大脑》中的表现后,对他深深佩服,决定邀请他参加《挑战不可能》。

在央视演播大厅,吴光仁对着摄像镜头向全国观众介绍:“我来自海南岛。”上世纪40年代,他出生在海南万宁一个偏僻的小村庄,8岁的时候母亲因病去世,父亲身体也不好,全靠姐姐含辛茹苦将他拉扯长大。因知生活不易,他从小读书就非常用功,毕业后顺利找到了一份会计工作。

不料,幸运之神依然没有眷顾他太多。20多岁时,吴光仁的父亲也去世了。他娶妻生子后没多久,挚爱的妻子也丢下他和儿女离世。这一连串的打击让他很是痛苦,但并没有将他击垮,他保持乐观,一个人坚强地抚养两个孩子长大。

经历了生活的磨难,却躲不过岁月的残酷。随着年龄渐高,吴光仁的女儿吴燕发现,父亲不太对劲了:“那是1996年,爸爸突发脑梗,走路磕磕碰碰的,有时候一碗水也端不平。没多久,医生告诉家人,他的脑部有萎缩的现象。”

老人的记忆力越来越差,经常丢三落四,有时甚至不记得自己的家在哪里。渐渐地,耳朵也不太好使了,家人给他配了个助听器,但他还常常听不大清楚。

回首往事,吴燕难掩伤感情绪:“有一段时间,爸爸身体不好。有一次我们一家人在一起,我爸说他出去买东西,马上就回来,其实按我们熟悉的那条路线,大概五六分钟就回来了,结果我们等了几十分钟,他都没回来。我们当时特别担心,怕他丢了。后来他总算回来了,回家后的第一句话就是‘我差点忘了回家的路’。”

还有一次,老人独自外出,走着

走着真的忘了回家的路,没有办法,就在公交车站坐着,他不知道坐哪一路车回家。碰巧,有儿子的朋友开车经过,看见了他,就打电话给他的家人,将他接回了家。之后,怕老人再次走丢,家里人就给他做了一个姓名牌,上面有吴光仁的名字、家庭住址和家人的联系方式。

在吴光仁的家里,粘贴着很多类似的“告示”小纸条,上面写着:“记得吃药”“带钥匙”“锁门哦”……

独创记忆法训练自己

虽然家人一遍又一遍不厌其烦地提醒他,帮助他平安顺利地度过每一天,但吴光仁特别怕自己成为一个没用的人,害怕拖累孩子。

“我怕记忆力衰退后连家里最亲的人也记不住,到最后自己也记不住自己了。我要读书,要不断地挑战自己,超越自己,记住更多的东西,也让更多的人记住我。”吴光仁说,2006年的一天,他看见亲戚家的孩子在认真读书时,自己也下定了决心。

从此,不管寒冬酷暑,吴光仁都坚持背书和散步,在背熟了《道德经》《孙子兵法》和《千字文》之后,他感觉自己的记性和身体都越来越好,于是,他又开始尝试背圆周率,并创造了一套独特的记忆方法。

“他将圆周率的每四位分一组,共分了1500组,并把这1500组数字分别对应到1000个人和500个去过的地方,那些人都是他熟悉的村民和他同学朋友的名字,那些地方是他去过的村子或城市,每一组数字后面都代表着一段他的故事。”吴燕说,为了记住这6000位圆周率,父亲手写的笔记连起来有四五米。

在央视节目上,吴光仁挑战的是记住100张照片背后的10位数字,每组数字对应一个关键词,每个关键词的背后都是一段温暖感人的故事。

在海口接受海南日报记者采访时,老人特意向记者展示了两本相册,上面正是《挑战不可能》节目组展出的那100张照片,记录着他和家人生活的点点滴滴。



吴光仁人生的第一张证件照。

记住一生美好的时刻

翻看相册,里面有吴光仁和全家人欢聚一堂的照片,有他和小孙子游泳下棋的照片,还有他生活过的地方、工作过的地方,还有他人生中第一张证件照……每张照片下面都有一串数字。

“数字是我开启记忆宝库的钥匙,我用数字回忆我遇见的人、做过的事和经历过的美好。”吴光仁说,他就是靠着这些数字回忆起他一生中经历过的美好情境,那是他一生中最珍贵的记忆。

“你看这一张,是我毕业后踏入社会的第一张证件照,也是我人生中的第一份工作。当时刚毕业,被分配到琼海食品站,那时候生活没有现在富裕,能在食品站工作是一件非常幸福的事。我在那里一干就是24年,那里有我太多的回忆。”指着其中一张照片,吴光仁喃喃地说。

相册中出现最多的,除了吴光仁自己,就是他今年已经8岁的小孙子吴承骏。“孙子和我很亲呐!”谈到孙子,吴光仁显得很开心:“他经常会陪我下棋、游泳,虽然他下棋下不过我,但是游泳厉害得很呐!我只会狗刨,但他都用蝶泳呢,我游了几十年了都游不过他哩!”

还有一张旧得发黄的老照片,对应的关键词叫“唯一”。“这是我妻子的小学毕业照,也是她留给我唯一的照片。我们结婚后一起生活了8年,她就患癌症去世了,那时候孩子们还很小,我暗自下定决心,一定要把孩子拉扯大。”说到这里时,老人又有些哽咽了。

一旁挽着他的女儿吴燕接过话茬道:“这些相片,记录了我爸的一生。最近这几年,我看着他背佝偻了,耳朵听不到了,牙齿也掉光了,我就和他说,希望他能活到一百岁,我们还要慢慢地孝敬他呢。”

平常有空或者出差方便的时候,吴燕经常带着老父亲一起去各地走走。“每次在外面看到别的爸爸牵着小女孩的手走,我就跟他说,爸,我小时候你也是这样牵着我的,现在你老了,换我牵着你。”吴燕说。

(图片均由受访者提供)